

# LA DEFENSA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. . . . . 0'50 ptas. al mes  
Fuera. . . . . 2'00 » trimestre  
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales  
Toda la correspondencia al Administrador  
No se devuelven los originales

PERIODICO TRADICIONALISTA  
Aparece los domingos  
Redacción y Administración; Corredera, 15



PRIMER ANIVERSARIO  
DE

**Doña Asunción Quiles Ripoll**

que falleció el 9 de Diciembre de 1923

R. I. P.

Sus padres D. Diego y D.<sup>a</sup> María, sus hermanos D. José Manuel, D. Diego y D.<sup>a</sup> Carmen, hermana política D.<sup>a</sup> Joaquina Aparisi, tías y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador el día 10 del presente mes, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Elche 7 de Diciembre de 1924.



PRIMER ANIVERSARIO  
DE

**Don Jaime Valero Alberola**

que falleció en esta ciudad el 13 de Diciembre 1923

A los 35 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.<sup>a</sup> María Rico García y su hijo D. Jaime Valero Rico y demás familia, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la Parroquial Iglesia del Salvador, desde las siete hasta las doce de la mañana del día 13, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.  
Elche 7 de Diciembre de 1924.

## AÑORANZAS

No seríamos buenos tradicionalistas si dejáramos de sentir que se van perdiendo las buenas costumbres.

Una de éstas era la de congregarse toda la familia junto a la lumbre en las frías noches del invierno, y estrechar más y más los lazos del amor en que dichosamente convivían.

Y en cuanto llegaban los primeros días de diciembre, ordinariamente el día de la Purísima, se disponía el so-

najero y la guitarra, el mortero y la zambomba, para amenizar aquellas tiernas y pacíficas tertulias, entonando alegres villancicos, que anunciaban el pronto y feliz arribo de la Nochebuena.

Ya se acabaron aquellas inocentes y dulces recreaciones. La vida ha cambiado por completo, y el hombre busca su dicha fuera del sagrado del hogar: en el Casino, en el Teatro o en cualquier otro sitio donde la inmoralidad se ofrece ostentosa como signo indubitable de unos tiempos, que se llaman por escarnio de progreso y de cultura.

¿Y qué es lo que hace el llamado ángel tutelar de la familia? ¿Acaso la mujer procura con su ejemplo conservar las costumbres tradicionales, o atraer con el encanto de sus gracias y virtudes a los hombres distanciados del seno de las familias?

¡Ay, que en vano pudo clamar el santo Pontífice, Pío X, por la restauración de todas las cosas en Cristo: «Instaurare omnia in Christo». También es la mujer la que se va aficionando más de lo prudente a la vida de la calle.

Y así se explica que hasta las personas piadosas, que antaño se apre-

suraban a preparar el garbillo y la zambomba, ahora sólo piensen en reuniones y saraos que muy poco o nada tienen de familiares.

Pero no es esto lo más triste, sino que sea en los pueblos como Elche, donde se hayan perdido casi por completo aquellas honestas recreaciones, hasta el punto de que se haya extinguido lo que pudiera llamarse *sabor de época*.

Porque es el caso que en Madrid, por ejemplo, mucho antes de Navidad, se ve venir al niño Jesús. Y se le ve venir con los ojos del espíritu, merced a las muchas cosas que se presencian con los ojos del cuerpo.

Los puestos de los ambulantes, los escaparates de las tiendas, los barracones de la Plaza de Santa Cruz, con sus panderetas, sus zambombas y sus figuras de Belén, nos están diciendo a voces que viene la Nochebuena.

Y cualquiera que haya pasado esta feliz noche en Madrid, puede testificar cuánto es el alegre bullicio que, trascendiendo de la casa a la calle, por allí venturosamente se manifiesta.

¿Y es posible que esas cristianas costumbres se conserven en las grandes ciudades y vayan desapareciendo en las de menos importancia? ¿Y hemos de contemplar impasibles cómo la Nochebuena es celebrada poco más que cualquier otra noche?

Si en nuestra mano estuviera, ya trataríamos de restaurar la zambomba y los villancicos. Y menos mal que aún los oímos cantar y tocar en el sagrado recinto de nuestros templos.

¿Por qué las mujeres, especialmente las cristianas, no tratarán de restaurar una tradición tan sencilla como encantadora?

El hogar, hogaño triste y solitario, podría alegrarse siquiera con motivo de la venida de Jesucristo al mundo.

Resuenen por doquiera el tamboril y la zambomba y canten con santa alegría las muchachas ilicitanas, y será este uno de los medios para reconstruir el desmoronado hogar de la familia.

ULISES.

## En defensa propia

Habría podido notar nuestro colega local «El Papagayo», que no es nuestro propósito atender a sus requerimientos, muchas veces destemplados y casi siempre de carácter personalista. Y hasta podríamos asegurar que asistimos con verdadero disgusto a esa polémica en mal hora entablada entre el citado periódico y el órgano oficial.

Mas es el caso que ahora se nos requiere para que intervengamos en lo que se refiere a la publicación de cuentas sobre las fiestas de Agosto. Y como es cierto que algo dijimos acerca de la moralidad de los señores que integraban la Junta, y que, partiendo de esta base, y de nuestros vivos entusiasmos por la restauración de «La Festa», procuramos animar al pueblo para que contribuyera en la medida de sus alcances, nos parece cuestión de dignidad responder, en cuanto nos sea posible, al llamamiento que se nos hace.

Es más, nosotros procuramos presentarlas siempre claras, aún en los casos que a «El Papagayo» le parecen dudosos, como en el movido asunto de la «Colonia Escolar», con santo orgullo por nosotros dirigida. Y hasta tal punto son claras y precisas, que nosotros, que somos algo descuidados, procuramos guardar como oro en paño aquellas cuentas leídas en el Ayuntamiento, que hicie-

ron exclamar a un ex-alcalde demócrata, que se distinguió por su buena administración: «En mi vida he visto aquí unas cuentas más detalladas y precisas.»

No será ocioso recordar que un procedimiento análogo seguimos cuando lo del famoso «Brazo de S. Francisco», cuya fiesta organizamos personal y exclusivamente; y algo parecido se hizo el año pasado con motivo de la venida de la banda de música de Villena. En ambos casos iba nuestra cuota por delante, y nuestro donativo final para *igualar*.

Por cierto que esta circunstancia le hizo ver negruras a «El Papagayo», cuando presentamos limpias como la plata nuestras cuentas sobre la suscripción de las Asunciones, por nosotros directamente iniciada, y suscrita con la friolera de diez duros, cantidad harto superior a lo que requería nuestra posición social, ya que no llegamos siquiera a *mediana*, como, por otro motivo, plugo a nuestro requirente calificarnos.

Y traemos todo esto a colación, para que nuestro colega pueda vencerse de una vez para siempre, que, en lo que a nosotros atañe, estamos siempre dispuestos a rendir las cuentas claras. Añadiremos más: si en nuestra mano estuviera, o si nosotros hubiéramos intervenido directamente en el manejo de fondos, habríamos de ofrecerlas con capítulos parecidos a éste que figura en los de la Colonia: «Por alpargatas y calcetines para los colonos, 4 pesetas.»

Porque hay que reconocer que las Cuentas de las fiestas se han publicado en su día, sólo que «El Papagayo» exige el *detalle*, tal vez para sacar partido de alguna de esas menudencias, descuidos y aún gastos superfluos que suelen acompañar a toda empresa humana, sobre todo si es obra de muchos.

## LA DEFENSA

Somos los primeros en lamentar lo que se haya podido hacer mal hecho, pero a la vista está que ésta es la primera vez que se han rendido al pueblo cuentas. Y esto es lo que nos mantiene afectos a los renovadores, sin que ello quiera decir que nosotros suscribamos todas y cada una de las cosas llavadas a cabo por el Directorio.

Si «El Papagayo» quiere más detalles, y tiene interés en que vean la luz pública, recuerde que se le invitó a pasar por Secretaría, donde se le facilitarían, según se prometió, todos los datos. Esto, no obstante, a nosotros no nos duelen prendas, como suele decirse, y por nuestra parte pueden publicarse cuantos detalles se quiera.

Sólo diremos para terminar, que si en los tiempos antiguos se podía hacer negocio al amparo de fiestas, cuyas cuentas jamás se publicaron, ahora puede asegurarse, y abrigamos plena confianza de que el pueblo está con nosotros, que los señores que integraron la Junta Protectora de la *Festa*, son incapaces de llevarse al bolsillo un solo céntimo.

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar me dice lo siguiente: En contestación a su escrito de 29 de Noviembre último, con el que me remite una instancia suscrita por varias Madres de soldados del reemplazo de 1921, en súplica de licenciamiento de sus hijos, he de manifestarle que el Directorio militar ha ordenado la suspensión del licenciamiento por razones especialísimas, atento a decretario en el momento mismo que las necesidades actuales lo permitan, sin que sea posible enviar a sus casas inmediatamente a los mencionados soldados del reemplazo de 1921, puesto que

la Real orden telegráfica de 18 de Noviembre próximo pasado dispone quede en suspenso el licenciamiento de todos los individuos que se encuentren en filas, bien sean éstos de reemplazos voluntarios o acogidos a los beneficios de la cuota militar.

Dios guarde a V. muchos años.—  
Alicante 5 Diciembre de 1924.

Para conocimiento de los interesados ruego lo haga público en el periódico de su digna dirección y le queda por ello agradecido s. s. y amigo q. e. s. m.

ANTONIO CARRERAS.

## RELIGIOSAS

### La Purísima

Esta tarde acaba en San Juan el solemne Novenario que las Hijas de María han dedicado a su celestial Patrona, la Inmaculada Concepción.

Esta noche, al toque de oraciones, empezarán en Santa María los solemnes Maitines de costumbre.

Mañana, por la tarde, procesión, dando comienzo en dicha arciprestal Iglesia la Novena de la Purísima.

## NOTICIAS

### Defunción

Ayer tarde a las cuatro tuvo lugar el entierro de D. Luis Antón, resultando el acto, por la numerosa y distinguida concurrencia, una señalada manifestación de duelo.

A su desconsolada viuda, doña Adelaida Aguilar, y a toda su distinguida familia, enviamos el testimonio de nuestro hondo pesar.

### Memoria

La «Comunidad de Labradores» se ha dignado enviarnos la Memoria del último ejercicio, notándose por su lectura la honradez y el celo que

ha sabido desplegar en la administración la Junta de gobierno, y muy especialmente su digno Presidente, nuestro buen amigo D. Joaquín S. Rabaza, al que sinceramente felicitamos.

### Nuevo Oratorio

El martes se inauguró el Oratorio que en su finca de San Pascual ha construido el reputado profesor y organista del Salvador, D. Aureliano Botella.

Se cantó una solemne Misa de Requiem por el alma de sus padres, celebrando el Párroco del Salvador, asistido por D. Joaquín Baches y D. Lorenzo Torres.

Asistieron muchos invitados.

## Una Conferencia

El miércoles por la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento y ante un buen número de patronos y obreros, y con motivo de la implantación del Retiro Obrero, dió una brillante conferencia el ilustre sociólogo y docto catedrático de economía Política y Hacienda Pública de la Universidad de Valencia, D. José M.<sup>a</sup> Zumalacárregui.

Durante hora y media que el economista cristiano estuvo en el uso de la palabra, explicó de una manera clara y sencilla el modo de funcionar del Instituto Nacional de Previsión y modo de organizar el Retiro Obrero.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida reseñar este acto con la extensión que requiere.

La distinguida concurrencia quedó altamente complacida de la brillante disertación del Sr. Zumalacárregui, al que desde estas columnas damos nuestra más sincera felicitación.

Amigo  
DÉBIL



## Elíxir CALLOL

dá fuerza,  
vlgor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
recetan toman o han tomado ellos  
o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomen-  
dada por la Real Academia de  
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE  
Y EFECTO RÁPIDO



PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo  
Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca,  
Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, La  
Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fern-  
do, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bo-  
AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas  
mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre  
Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y  
plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.  
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos  
electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico  
Representante en Alicante:

# Josè Tarí Tavarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS:: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1922	79.258.536 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1922	226.035.789
Seguros pagados durante el año 1922	5.862.018
Capitales pagados desde su fundación	108.152.655

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.  
Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

## LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

### Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11 } ALICANTE  
Sucursal Central: San Isidro, 7

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desin-  
fección de ropas. Lutos y trajes limpios en  
24 horas.

Almacén de Semillas y Legumbres

## Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras,  
de hortalizas, verduras y flores

Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

